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Kéziratok nem adatnak vissza. 

Önerőnkön. 

(Sr.) A kormánytól nálunk sokkal töb- 

bet várnak, mint másutt, és oly dolgokra is 

kiterjesztik felelősségét, melyekért nem egy 

kormány, de semmiféle emberi hatalom fele- 

lősséget nem vállalhat. Igy nem lehet cso- 

dálkozni, ha ellenzéki lapokban ép úgy okol- 

ják most a kormányt a rosz közgazdasági 

helyzet miatt, mint a hogy nem régiben a 

pestisért is felelőssé tették volt. Hanem hát 

azt hisszük, nem árt, ha olykor-olykor a tár- 

sadalmat is figyelmeztetjük kötelességére; mert 

a kormányrúdnál álló miniszterium minden 

erőfeszitése hiába való, ha maga a társada- 

lom tétlen - vagy legalább is nem bir a 

gyakorlatiasság és tevékenység azon mérté- 

kével, melyre most szükség van, ha az em- 

ber azt akarja, hogy a nemzetközi versenyt 

kiállja. Mert ne ringassuk magunkat illusio- 

ban e tekintetben, hogy - most a társadal- 

mi tevékenység versenye nyilvánúl azon köz- 

gazdasági, sőt tudományos versenyben, mely- 

től függ a mindennapi kenyér ép úgy, mint 

az előhaladás. És ne ringassuk magunkat 
illusioban a tekintetben, hogy a patriarcha- 

lis állapotok minden biztositéka, melyek meg- 

engedték a stagnatiot és az eszemiszomat, 

le vannak rombolva; még pedig nem annyira 

a vámsorompók által, mint a vasuttal, táv- 

irdával és sajtóval. De másfelől a mindenna- 

pi tapasztalás, és igy többek közt a német 

vám és vasuti tariffa reactio is meggyőzhet 
arról is, hogy az ellentétes érdekek ellensú- 

lyozzák egymást és megcsinálják azt a szük- 
séges egyensúlyt, mely neknak is bitositja a 

létfeltételeket, ha azoksó jól ki tudjuk zsák- 

mányolni. Igy: a német közgazdasági reac- 

tio által fenyegetett kivitel már új utakat 

és piaczokat tudott magának szerezni és en- 

nek következtében magát Németországot is 

eoncoseiokra kényszerité. Vagy - hogy még 

egy példát hozzak fel - a román gabna, mely- 

nek behozatalától féltünk, a határszélen érez- 

teti ugyan befolyását az árakra; de 4 év 
előtti kisérlet után, a nagy űzlet, nevezete- 
sen a malomipar, eltért tőle - minthogy a 

magyar gabnával a versenyt ki nem állja. 
Tehát az árakra nem lehet befolyással. 

Ezek a példák, a sok közül, csak azért 
vannak idézve, hogy lássuk, miszerint mind- 

az, a mi a nagy világ küzdelmeiben törté- 
nik, nincs oly egyoldaluan ellenünk irányoz- 
va, hogy ezek miatt felhagyjunk a küz- 
delemmel. Hanem az igaz, hogy általuk kény- 
szeritve vagyunk a küzdelemre; az elől visz- 
sza nem vonulhatunk; sőt a mi fő, abban 

csakis azon eszközökkel állhatunk meg, a 
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VINCENT JAKAB 

Második rész. 

I. 

(Folytatás.) 

Egészen elijesztett a nyugodt hang, melylyel 
e szavakat kiejté; hasztalan igyekeztem gondolat- banelhitetni magammal, hogy nem fogomlfele szarak 
mély értelmét, levelének emléke ott lebegett 
rülünk. 

Ez oly tartozkodó tisztelet alá rejtett szen- 

vedély látása még zavaróbban hatott reám, mint 
a nyilt vallomás tette volna. Erezhettem-é sértve 
magamat, e néma lelkesültség által, melyet sze- 
meiből kiolvastam? 

Rendre, rendre, azonban, erőt vettem nagy 
zavaromon, beszéltem neki a veszélyről, mely él- 
tét fenyegeté. . . az én nyugalmamat is, kimél- 

esdekelve kértem őt, hogy 
utazzék el. 

Midőn elvégeztem kérésemet, igy szólt mély, 
szenvedélyes hangon: : 

- Nem, nem fogok elutazni. . . nem 
utazhatom el. 

melyekkel maga a küzdelem vivatik, tehát 
vizsgálnunk kell annak eszközeit; mert ezek- 
kel szemben hiába hivatkozunk hagyománya- 
inkra, földmivelési, ipari és más nemzeti szo- 
kásainkra; ezeket, ha át nem alakulnak, 
a lomtárba dobja a verseny és ha a nemzet, 
azokban bizva, tétlen marad, - el fog se- 
pertetni. 

E nyár folyama is, külsőleg leg- 
alább, meggyőzhetett mindenkit arról, hogy 
társadalmunk az új tényezőkkel megösmer- 
kedni tud. A sok társulati közgyülés és ván- 
dorgyülés, a szakkörök különböző érintkezé- 
sei bizonyitják, hogy a társadalom az új té- 
nyezők és formák iránt érzékkel bir, sőt ezek 
müködésében, itt-ott, az eredmény is meg- 
felel a várakozásnak. De ha igy eláruljuk, 
hogy érezzük, miszerint a tudományokban ha- 
ladnunk kell: akkor miért haladunk oly las- 
su léptekkel a földmivelés és ipar átalaki- 
tásában? Folytonosan csak a kormány sze- 
mére vetik, hogy nem pártolja a földmive- 
lést és a hazai ipart. Pedig a vasutakkal, 
a szakiskolákkal, a hitel javitásával, a kellő 
eszközök terjesztésével, a kormány, illetőleg: 
az állam bizonyára sokkal többet tett, az 

utóbbi tiz év alatt, mint maga a társadalom. 
Ha a gazda: földjének miveletét úgy tökéle- 
tesitette volna, mint a hogy az állam töké- 
letesite forgalmi eszközeit; ha szakszerü be- 
osztásban úgy haladt volna, mint a tanulók 
haladnak a szakiskolákban; ha borait úgy 
nemesitette volna, mint az állam költségén 
nemesültek lovai; ha az iparos oly gondot 
forditott volna munkája nemesitésére, mint 
az állam a behozatal és kivitel könnyitésére, 
ha felhasználta volna az iskolától - az ipar- 
muzeumig nyilt alkalmakat izlése tökéletesi- 
tésére (bár még számos az állami teendő még 
e téren), - azzal is, a mi történt, sokkal töb- 
bet ért volna el a társadalom. Csak gyorsab- 
ban és nagyobb szorgalommal kell azt fel- 
használni. Hisz a társadalom többi osztályai- 
ban nagyobb a haladás, új ügyvédi, tekni- 
kus, orvosi és tanárkarunk nevekedett fel 
rövid tíz év alatt, melyek készültségét a ré- 
gi szinvonallal összehasonlitni sem lehet; a 
nőképzés is bámulatos haladást tett, - ha- 
ladjon igy a földmivelés és ipar is, és ak- 
kor nem lesz baj.! 

Emlékirat 
a brassói iparkamarához. 

Gr. Scluweinitz Gyula kamarai tagtól. 

VIII. 
XI. Tekintettel arra, hogy egy rakház 

felállitása a brassói kereskedelem fejlődése ér- 

- Ha parancsolhatnám is őnnek, hogy 
távozzék. 

E szavaknál, melyek csaknem önkéntelenül 
lebbentek el ajkaimról, égő pirosság öntötte el 
arczomat fátylam alatt. Nem annyi volt-e ez, mint 

tudatni vele, hogy felismertem szerelmét, s nem 
élek csalódásban azon hálaérzet minősége iránt, 
melylyel azt leplezni akarná. Igy fogta fel ő és sza- 
vaim értelmét. Az öröm szikrája villant fel sze- 
meiben, de azonnal földre sütötte tekintetét. 

- Nem, kegyed azt nem parancsolhatja, 

hogy elhagyjam az ügyet, melyért küzdöttem, 
szólt komoly hangon. Megvetne, mint gyáva ha- 
szontalan embert, ha most akarnék menekülni, 

§ ekkor lelkesűlt tüzzel adta elé a feladatot, 

melyet maga elé tüzött, hogy kiragadja honát a 
zsarolás és rablás igája alól. Lefestette előttem a 
szegény fellah-k sorsát, kik megtörve élnek uruk 

korbács ütése alatt, kik épen semmit nem mond- 

hatnak sajátjuknak, még megmivelt földjeik ter- 
ményeit sem. 

Mialatt beszélt, figyelemmel néztem reá. Az 
est halvány világánál, megszelidült arcza, mintegy 

átalakulni látszott. Csodálkoztam, hogy többé nem 
találom rútnak; a szemeiből kisugárzó lelkesült 
láng, sajátságos fényt kölcsönzött, sötét és szigo- 
ru arczának. 

- De hisz, feleltem kevésbbé biztos han- 
gon, ez egy őrült harcz, melyet ön folytat! 
- Mit tesz az, ha a kötelesség ösztönöz reá. 
Látta, hogy összeborzadok. 
-Oh ne remegjen többé, szólt élénken, 

reám pillansva, hála kegyed jóságának, nem va- 
gyok-ó megmentve holnapig! .. . S holnap, ki- 
tudja, mit hozhat még?... 

- Tehát van némi reménye? . . . kiáltot- 
tam fel, lesujtva a felelet által. 

Egy perczig habezott a felelettel, mintegy 
félve, hogy elárulja magát. 

- Engedje meg, hogy hallgassak erről, 
szólt végre, de bizzék bennem s legyen nyugodt; 

dekében elengedhetetlen, a t. kamara járjon 
utána annak, hogy ez ügy mily stadium- 
ban van. 

Ha a rakház részére nem adatnék meg 
az adómentesség, vagy pedig ha épitése nem 
engedélyeztetnék : a t. kamarának kellene 
azonnal föllépni ez irányban a kereske- 
delmi és pénzügyminiszteriumnál; részlete- 
sete föl kellene fejteni a hátrányokat, melye- 
ket az adómentességi kedvezmény megtaga- 
dása vonna maga után s különösen arra kel- 
lene utalnia, hogy ha olyas kedvezmények, 
melyek ugy sem okoznak az államnak több 
kiadást, a brassói kereskedelemtől megtagad- 
tatnak, félő, hogy a külföld elvonja magá- 
hoz az itteni kereskedelmet. 

Továbbá haladéktalanul tárgyalás alá 
kellene venni a rakház kezelésének kérdését 
is s meghatározni, ha vajon előnyösebb lesz-é, 
ha a kezelést maga a város veszi át vagy 
oda engedi valamelyik itteni vagy idegen hi- 
telintézetnek, mely aztán raktárjegyek (varant) 
kiadására is föl lenne hatalmazva. 

Mindenesetre lehetőleg olcsó raktári il- 
letékeket kellene szedni, valamint olcsónak 
kellene lennie a raktáron levő árukra adott 
eleomek is. Továbbá számba kellene adni 

d nden tűzbiztos, teljesen elzárható, jól be- 
rendezett és czélszerüen elhelyezett magán- 
raktárakat s esetleg ki kellene azokat javit- 
tatni, hogy azokat szükség esetében a köz- 
raktárak igazgatósága bérbe vehesse. 

Különösen tekintettel a nyersanyagok és 
áruk forgalmának remélhető emelkedésére Bras- 
sóra nézve a közraktárak fölépitése a legna- 
gyobb fontossággal bir, olyannal, mely még 
emelkedik, tekintve azt a körülményt, hogy 
a terménykereskedés is fejlődik. Egyesek ér- 
deke itt nem jöhet tekintetbe, annyival is 
kevésbbé, mivel hát alkalaas magánraktára- 
kat ugyis bérbe lehet adul a közraktárak igaz- 
gatóságának; de ha még nem állana is, még 
akkor sem lehet a közraktárak hasznosságát 
és szükségességét kétségbe vonni. 

Brassó kereskedelme csak ugy fejlődhe- 
tik, ha épen ugy figyelmet fordit saját pro- 
ductionalis terrenumára, mint piaczára; nem 
szabad felednie, hogy egyike főfeladatainak, 
hogy a belföldi áruknak piaczot szerezzen s 
a megszerzettet biztositsa úgy a bel- mint 
külföldön; egyszóval a városnak mindazt meg 
kell tennie, a mi a kereskedelmet directe 
avagy indirecte emeli. 

Mindaz, amit a város abban a pillanat- 

ban, midőn új forgalmi útjai nyilnak meg, 
- melyek utóvégre is első sorban e város 
forgalmának és productiójának fognak új len- 
................. 

dületet adni, - a kerdekedelem és ipar ér- 
dekében teszi: elhatározó lesz egész jövőjé- 
re. Azért bármilyen legyen is pillanatnyi- 
lag a város pénzügyi helyzete: mindazonál- 
tal mindent el kell követnie, ami a közgaz- 
dászati érdekek emelésére szolgálhat. 

Hiszen még olyan városok is, melyek 
pedig fekvésőöknél fogva nemigen voltak ke- 
reskedelemre utalva, gyakran tudták meglé- 
vő raktáraik utján magukhoz vonni a for- 
galmat, amelyre nézve pedig egyébütt a ter- 
mészetes viszonyok sokkal kedvezőbbek voltak. 

S midőn Brassó elémozditja azoknak a 
vidékeknek érdekeit, melyek arra vannak 
utalva, hogy áruiknak épen ugy, mint szük- 
ségleteiknek piacza Brassó legyen: nem tesz 
egyebet, mint saját népességének érdekeit 
mozditja elő, még pedig helyes oeconomiai 
úton-módon. 

ujonnan választott Rectora 

Dr. Brassai Sámuel 
székfoglaló beszéde 

f. hó 11-én tartott megnyitási amnepélyen. 

(Folytatás.) 
A phiiologia mint fogalom, oly különbőöző 

terjedelmü,j fokozatosan szélesebb és szűkebb ér- 

telmüű tudomány, hogy haladható, fejleszthető 
voltáról általános itéletet nem mondhatni. Vegyük 

hát egyenkint és csoportonkint. 
Az idevágó tudományok bölcsőjét a gő- 

rőg és latin nyelvek ringatták és a pbilologia név 
egész a legujabb időkig csakis a kettőnek külön- 
bőző tekintetekből induló tárgyalására vonatkozott 
és kifejlettek benne 1) a classicus szövegek meg- 
állapitása, melynek elméleti részét, a szőveg- 
kritika szabályait bevégzett rendszernek tarthat- 
juk, miután Boeck methodologiájában (1877) az 
előadás kétségen kivül rendezettebb, szabatosabb, 
de dolog nincs több és egyéb benne, mint a Cle- 

ricus „Ars Criticás-jában (1700) és Bentley 
a XVII. és XVIII. száz közti határvonalon szint- 

oly nagy tekintély, mint Porson 1808 ban és az 

1871-ig éle J. Bekker. 
A gyakorlati működés ellenben u. m., a ro- 

mai és gőrög classicusok kezünkhőz teméntelen 

hibával jutott szövegei kijavitása, természetesen 
még igen sokáig fog dolgot adni a philologusok- 
nak s itt még vágyhatni babérra. 2) A herme- 
neutica, melyről csak az imént mondottakat is- 

mételném, és 3) a classicus nyelvek ismerete vagy 

is a grammatica és lexicon. Ezek már jórendin 

bévégzett dolgok: Korunkban már ez a régibb 

A kolozsvári m. kir. tudomány-egyetem 

philologia csak egy „partie"-vávált a mód nélkül 

Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és kirdetések küldendők. 

kiszélesedett új tudomány „park"-jában. - Az 

iménti rovatok, a többi iráni, a semi, sőt kezdetie- 

sen a turani nyelvekre is alkalmaztattak; de jel- 

lemöket itt is változatlanul megtartották. És igy a 

philologia elméleti tudományágai megállapodot- 

tak s mezeiken a tallózás is gyéren fizet. Gya- 

korlati alkalmazásuk azonban kifogyhatatlan s elő- 
adásuk módszerben és modorban mindig tőké- 
lyesithető. 

Hanem van igenis egy legifjabb hajtása a phi- 

lologia fájának, mely éppen most van fejlésében s 
remélhetőleg ki is fog nőni azzá, a mi a neve t. 
i. „általános nyelvtan*-ná. A neve, mondom, mert 

az a portéka, a mit a könyves boltokban a gya- 

nánt árulnak, részint félig meddig rendezett anyag- 
halmaz és adatgyüjtemény, részint éretlen követ- 
keztetéseken, elsietett átalánositásokon épült el- 

méletek csoportja. Az igazi épület eléállitásában 
a tulajdonképeni philologusnak barátságos kezet 

kell fogni a philosophussal s majd ha Isten se- 

git lesz az átalános nyelvtannak, helyesebben 

nyelvphilosophiának is egy béfejezett parthenonja. 

Itt azonban valami gunyos hajlamu ember azt 

kérdezhetné: „hogy segithessen a szegény philo- 

sophus másnak, holott magának és magán sem 

bir segitni?? S e kérdésnek csak feltevése is 
perplexitasba ejtett. Ugy állok, mint a Buridan 
éhes állatja a két köteg széna közt s nem tudom 
azt a tudományt, mely az egész karnak (másutt 
a mathem. physikát is béfoglalva) a nevét adja, 
melyik rovatba helyezzem: a fejlőkébe-é, vagy a 

megállapodottakéba? Utoljára is Gellertnek a ka- 

lapról irt meséjére hivatkozva kéntelen vagyok 

nyitva hagyni a kérdést. Ellenben, az ide t. i. 

philos. kar keblébe) ültetett tanokról kimond- 
hatni, hogy az aesthetica, paedagogia, methodi- 

ca folytonos fejlésnek, haladásnak örvendenek s 
ha merőben ujat nem is igen lelhetni, annál 
több, sőt teméntelen a javitni és igazitni való 
bennök. 

IV 
Ideje volt s el is érkeztünk valahára a ha- 

ladás classicus földére, az „exact" tudományok 

vagy mint sokan szokták kirekesztőleg nevezni, 

na tudomány" országába, Az utóbbi nevezetbe fog- 

lalt követelményt legott elhárithatjuk azzal, hogy 
miután a világi - gazabban a föld - egyetemben, 

azaz a társadalomban az egyedárusság, mind in- 

kább veszti mind értékét mind hitelét, s az egyed- 

uraáság eszméjének, csak a traditio s bizonyos 

fictiók a támaszai, nem volna észszerü dolog akár 

egyiknek akár másiknak helyet adni a tudomány 
köztársaságában. E szerint a tér, melyre léptünk, 
az „exact? tudományok országa. Lássuk helyesebb, 

vagy átalában helyes-é az a felfogás? „Exact" átalá- 

ban oly igazság, mely valamely ténynek, vagy tény, 

a mely valamely igazságnak szorosan, pon- 

tosan megfelel. Exact tudomány hát a volna, 

élni akarok . . . Különben is, nincsen-e birtokom- 

ban egy szent talizmán, mely minden rosztól 
megvéd. 

S előmbe tartott egy elszáradt jázmin ágat. 
Semmit sem feleltem. Néma csend állott be. 

Éreztem, mint függ arczomon tekintete. Könnye- 

den meghajolt s halk, izgatott hangon susogá: 
Már oly sok boldogságot köszönhetek 

kegyednek! 
Szivem hangosan dobogott, nem mertem szól- 
ni tőbbé. 

- Kevés öröm jutott részembe az életben, 
folytatta Hasszán; a legnagyobb, melyért ez ala- 
mizsnául nyujtott árva kis virág volt, vannak 
perczek az életben, melyek felérnek nagy örökké- 
valóséggal.. . 

Ekkor egyszerre a Nazly árnya tünt fel kö- 
zelünkben, s ez jeladás volt az indulásra. 

Egy perczig még mozdulatlanul álltunk 
szemközt egymással. 

- Isten önnel! susogtam halkan. 
- Isten önnel! ismételte Hasszan. 
Csak miután hazaérkéztem s egyedül talál- 

tam magamat szobámban s nem volt többé mi- 
től félnem, és teendőim be voltak fejezve, kezd- 
tem kissé magamhoz térni, s a gyönyör-érzet azon 
nemével, mely arra ösztönöz, hogy lidőzzünk an- 
nak emlékénél, mi heves izgalemba hozott s meg- 
rázkodtatta idegeinket, gondoltam át elkövetett 
merész lépésem minden legkisebb részletét. 

Szivem ezerféle zavart benyomás alatt még 
most is remegett. Most biztos lévén a felől, hogy 
lefizettem iránta tartozásomat, nyugodtan képzel- 
tem magamat ismét ott alant a kertben, kitalál- 
va szemeiből gondolatát, leolvasva farczáról érzel- 
meit. Nekem is nem suhantak-e ki ajkaim kőö- 
zül ama meggondolatlan szavak, melyek elárul- 
ták, hogy szenvedélye nem titok előttem? Mit 
gondolhatott felőlem ? 

Végre azon gondolal mégis megnyugtatott, 

hogy legklább jövőre kiábránditottam a szegény 

esztelen álmadozót. 

Örök bucsu fejezte be egy napi ábrándját. 
Azonban teljességgel nem tudtam aludni 

egész éjszaka. Hátha nem fog sikerülni mene- 
gülése? 

Kinyitottam a verandá-ra nyiló egyik ab- 

lakot. Hallgatóztam, feledve, hogy a chimillai park 

meggátolja miuden zaj behatolását kastélyunkig, 

s számitva az erre jöhető légáramlatra, hogyha 
megütné valami fülemet a ma éjjel történendő 

esemény részleteiből. Semmi nem hallszott! A 

csillagos ég halvány fénye csendben világitá meg 

a kert virágágyait, melyekből édes balzsamos il- 
lat szállt fel ablakomig. 

A hajnalodó regg, még ablakomnál állva ta- 

lált. Végre megnyugtattam magam azon gondo- 
lattal, hogy e rémitő kaland szerencsés véget ért. 

Mi pedig Zúrát illeti, azt tudod már, hogy ő azt 
vélte, hogy valamely háremhölgytől vitt levelet 
azen idegen urhoz. Tehát abból, mi fházánál tör- 

tént, épen semmit sem tételezhet föl, engem il- 

letőleg. És igy a világon egyetlen lény sem fogja 

felfedezhetni valaha, hogy M'riam herczegnő párt- 

fogolta a szerencsétlent; senki nem fogja gyani- 

tani, hogy egy este elhagyta palotáját, azért, hogy 
vele találkozzék. 

Ezentul minden reménytől megfosztatva fog 
élni a szegény költő, s az idő, mely mindent el- 
enyésztet, neki is ki fogja törülni elméjéből e szo- 
moru emlékeket. 

Másnap alig hogy felkeltem, belép szobám- 
ba Nazly, s egy czim nélküli levelet nyujt át. 

- Honnan jött e levélke? kérdeztem bá- 
mulva. 

- Zúra hozta épen most. Egy rabszolga 

hagyta nála, meghagyva, hogy azonnal juttassa 

annak kezéhez, ki az este kertjét ment volt meg- 
tekinteni. ; . 

Remegő kézzel bontottam fel a levélkét 

Pár jázmin szirom hullott belőle ölembe. Az 
irat ezt tartalmazta : 

„A hála e hirnöke vajjon el fog-e jutni ke- 
gyedhez, elmondani, hogy megmentette éltemet? 
Kegyedtől elválva, fájdalom! beláttam, hogy azon 

ajkairól hangzó bucsuszó, örök bucsut jelent, és 

hogy nem fogom kegyedet soha többé viszontlát- 
ni; do szivembe zárva, magammal vittem kiolt- 

hatlan emlékét azon percznyi szánalom-érzetnek, 

melyet irányomban tanusitott. Menhelyem magá- 

nyából, mely biztos menedéket nyujt, irom e so- 
rokat, nem akarva, hogy egyetlen felhő is homá- 

lyositsa boldog élte tiszta kék egét, s felzavarja 
nyugalmát. 

Tudja meg tehát, hogy teljesen szabad va- 

gyok, hogy a veszélyek, melyek szivét megremeg- 
tették, szótoszlottak, mint könnyü parázat, és 
hogy . . . a mult emléke él bennem." 

Midőn bevégeztem az olvasást, kimondha- 
tatlan szomoruság vett rajtam erőt. Elérzékenye- 

dés könyüi nedvesitettéók szemeimet. A veszély 
most már el levén háritva, akaratomon kivül is 

megsajnáltam ez embert, kinek szerelme annyira 
önfeláldozó, annyira tiszteletteljes s kétségbeesé- 

sében annyira alázatos, hogy még csak egyetlen 

panasz-szót is ki nem ejt fájdalma fölött. Nyu- 
galmam iránti e nemes gondoskodása, mely miatt, 
meglehet, ismét veszélynek tette ki magát, csak 

hogy kezemhez juttasson pár megnyugtató szót, 

egész lelkem mélyeig meghatott. Szegény fiu! 
Végre tehát meg van mentve! Helyrehoztam a 
hibát, melyet meggondolatlanságomban követtem 
el s mely által őt baj érhette volna, leróttam 
mind lelkiismeretem, mind iránta való tartozá- 
somat. 

Im ez volt csintalan kalandom befejezése. 

(Folytatása köv.) 

... 



melynek minden állitanányára kivétel nélkül reá 

Ilenék az az értelmezés. Ugy de ez a tudomány 

ár tökélyesen elétte volna a czélját s azt meg- 

apodottnak, tovább nem haladhatónak vagy ha- 

korai nem kellőnek kellene tartanunk. Ily érte- 

vel, en tehát a vizsgálatra vett rovatban nem 

óménk a haladás teréón s kikezdő állitásunkat 
ideg kellene tagadnunk. De nem szükség, mert 

a physicában. kimiában, természetrajzban szám- 

talan állitmány van, mely bizony amaz értelme- 

zés alá nem esik. A vágást ennélfogva úgy kö- 

zölték, hogy szűkebb értelmezést kerestek a kér- 

déses fogalomnak. E szerint „exact tudományok" 

a mathesis és azök, melyek alapja, támasza, esz- 

köze a mathesis.4 Nem én mondom ezt t. t. t. 

hanem Littré*) a positiv philosophus, kinek te- 

kintélyét, hallgatóim legnagyobb része aligha két- 

ségbe vonja. En csak azt a kicsinyt ragasztom 

hozzá, hogy a mathesissel élő tudomány, csak 

annyiban, akkor s azon részében exact, a meny- 

nyiben az eszköz alkalmazása jogosult, - mit 

aztán, ügy hiszem egyetemünk első kara, de még 

a második sem fog kétségbe vonni. És mindnyá- 

jan belyeslendik, reménylem, azt az osztó igazsá- 

got, mely szerint a közvéleménynek hódoló állitá- 

somat, hogy a mathemathicai és természeti tudo- 

mányok a haiadás képét viselik, oda módositom, 

hogy vannak köztük kitünően haladók, de vannak 

maradók s ez a különböztetés van ugyan némi 

kapcsolatban az „exact" jelzővel, de nem függ 

szorosan tőle. Vitatásába nem elegyedve példák 

gyanánt egyenkint veszek tudomány ágakat. A 

sorban legrégiebb az ugynevezett syothetica geo- 

metria, egyszersmind a legmegállapodottabb is, 

és ezelőtt, több mint 2000 évvel bévégezve jött 

ki szerzője kezéből, mint Pallas ugrott ki Zeus 

fejéből : és igy e tökélyét nem is az idők hosszu 

folytán nyerte, az csak tanuságául szolgál. Az 

elemi, vagy ha tetszik, alsóbb algebra hasonló- 

képp teljesen kikerekitett tudomány s hogy messzebb 

vissza ne menjek, Enler algebrája ( 1770) oly töké- 

lyes tankönyv, mint a legjava azoknak, melyek 

most Európa és Amerika piaczait előzönlik. Ha- 

sonlét mondhatni arról a tankönyvről, melyben 

Monge saját teremtményét, a descriptive Geome- 

triát ismertette meg a tudós világgal 1820. A 

trigonometriáról, az analytica geometriáról irt 

tankönyvek is ma már, sőt régóta nem testet, 

hanem csak köntöst változtatnak. Végre, a diffe- 

rentialis és integralis calculust feltalálása idősza- 

kában a Bernouilliak éppen oly ügyesen és sike- 

resen kezelték, mint korunk legelső analystái. 

Mindezzel, alig szükséges megjegyeznem, nem ál- 

litom, hogy a mathesis terén nincs haladás, - 

hisz a nevezett tudományok keletkezése maga 

megczáfolna, - hanem csak azt, hogy azokat 

kéntelenek vagyunk mostani megállapodott mivol- 

tukban tanitni, s a. mely tanár a rendszereiket 

egyéni - gyakran korlátolt eszü - kétségeivel 

háborgatná, csakis eszmezavart kelthetne tanitvá- 

nyaiban, de hasznot nem tehetne vele. Hanem 

aztán persze vannak oly ágai a mathesisnak, a 

melyeket tovább vihetni, mint az akadémiák ac- 

táiba s a mathematicai számos folyóiratokba ve- 

tett néhány pillantás meggyőzhet róla. 

Lépjünk a physicához, melynek legnagyobb 

része a mathesishoz támaszkodó tudomány és en- 

nek minden phasisát kiséri, vele együtt állapodik 

meg és vele együtt halad. Ebben a részben te- 

hát mind a két rovat osztozik. Hogy miképp? 

erről amugy átalánosan semmit se mondhatni. De 

vannak ám olyan részei is a physicának, melyek- 

ben az inductió a következtetéásei alapjául szolgál- 

ható mathematicai premissákhoz jutni nem birt, 

részint abból az okból, hogy léteznek a csillagok 

alatt és között oly dolgok, melyeket mérni és fon- 

tolni (mesurer et peser) nem lehet vagy leg- 

alább eddigelé nem lehetett. Mivel azonban az 

inductió tere véghetetlen, világos, hogy e mező 

megmivelése kifogyhatatlan munkát ád a termé- 

szettan tudósának. Szóval a physica kitünően ha- 

ladó tudomány. Versenyez vele a researchnak va- 

ló kedvezésben a kimia s annál könnyebben. 

hogy futását a mathesis nem nyűgőzi annyira, 

sőt számos esetben egészen szabadon hagyja, mint 

mondhatni - az egész természetrajzot igen 

kevés kivétellel. 

„Tantae molis eratt, ennyi fáradságba és una- 

lomba került - sietek megmagyarázni, nem úgy ér- 

tem, mintha t. hallgatóimat a tárgy és a tudományok- 

nak újálláspontból nézett osztályozása nem érdeklette 

volna, hanem mivel részleteim inkább vagy kevés- 

bé ismertek levén, tudott vagy elcsépelt dolgok 

hallgatása kétségkivül unalmas - ennyibe került, 

mondom, a megczáfolása annak a szintoly vakme- 

rő mint hebehurgya állitásnak, mely szerint: „a 

valódi tudás szünet nélküli fejlődés- 

ben" volna, ,és a tudomány mostani fo- 

galma a végleges megállapodással el- 

lentétben áll-"ana „és ezt kizár"-nál 

Láttuk ugyanis mily tetemes rószét jellem- 

z4 voltaképp az a kiküszöbőlni akart vonás: a 

„megállapodás". És ez annak a résznek 
épp úgy nem szolgál kisebbségére, mint Home- 

rusnak - aui priores tenet sedes - évek ezre- 

in át megállapitott hirneve. Aztán a ,„de aug- 

mentis scientiarums szerzője, - kinek tekintélye 
ellen éppen azok nem fognak rugoldozni, a kik- 
.. 

*) Les sciences exactes, les mathóématidnes et les 
sciences aui s appuient sur les mathématigues. Littré 

Dict, art, ezact. 

kel szembe bizonyitni akarok vele, - irja, hogy' 

„opinionum conomentadelet dies, naturae iudicia 

confirmat". - No, tudom, hogy most megint 

tövisbe hágtam, de az engemet nem hátráltat 

a tovább menésben. Első lépésem az a következ- 

tetés, hogy miután a tudományok két rovatra 

oszlanak, u. m, a fejlőkére és megállapodottaké- 

ra, nem birom megegyeztetni az osztó igazság- 

gal, hogy az egyetem minden tanára feje felett 

függjön az a Damoclesi-féle kard, mely legfel- 

jebb - feltéve, nem megengedve - a haladó 

tudományokéit fenyegethetné. Zokon vehetni, hogy 
én a geometria tanitója, vagy ama collegám az 

ausztriai mogánjók tanára kősziklát vagy hegyet 
köteleztessünk mozgatni, midőn ama másik: a 
physicus, a chemicus vagy a zoologus kényelme- 

sen taszigálja a tudomány sineken guruló waggo- 

nát, mely csekély nyomintásra is tovább. halad. 

De én ezt az előnyt sem nem irigylem, sem 

mint árintém, a haladó tudományok tanárainak 

is, hogy szakuk tovább vitele, robot gyanánt só- 

zasséka nyakukba, nem helyeselhetem. Sőt kimon- 

dom, hogy az a követelmény, melynek tárgyalá- 

sát magam elé tüztem 1) felesleges, 2) jogtalan, 

3) képtelen. Könnyü kimutatni miud a hármat. 
Mit tesz, ugyanis, a tudományt tovább 

vinni? Azt hiszem elég szabatos felelet lesz reá: 

új igazságokat inducálni vagy dedu- 

cálni, hibás előitéleteket, aózos ápa 

hagyományokat kiküszöbölni, téve- 

déseket helyre igazitni, függő és 

újan keletkező kérdéseket eldönteni 

és végre a tudomány rendszerét ben- 

sőleg magában és módszerét közlésé- 

ben, tanitásában tökélyesitni. 

szeretése s azzal való ernyedetlen foglalkozás és 

tudománynak alapos, terjedelmes és kritikus, kül- 

ső és benső ismerete. E három kellék ama kitü- 

zött czél elérésének nem csak okvetetlenül szük- 
séges feltétele, hanem teljesen elégséges is és a 

teljesitésre hathatós indokul és ösztönül szolgál. 
No már az első kellék meglétét az egyete- 

mi tanárnál, mint embernél, a másodikét és har- 

madikét éppen mint tanárnál fel kell tennünk, 

mert hiszen különben akármit szabnának is ki 

neki kötelességül, elégtelen volna megfelelni neki. 
Ennélfogva olyat követelni tőle, a mi tanitói 

tisztje pontos és hű teljesitésének természetes 

és önkéntes következménye lehet, - feles- 

leges. 
„Lehet", ismétlem, mert megtörténhetik az 

ellenkező is. Egy fejleszthető tudomány tanáránál 

ott van minden, imént megirt kellék és Ő nem 

dicsekszik egyetlen egy mozzanattal is, melylyel a 

tudomány az ő keze közt előbbre lépett volna. 

Felelőssé tegyük-é a várható következmény ki- 

maradtáról, vádoljuk-ó m ulasztással és követeljük 

kipótlását ? Azt állitom jogtalanság volna. 

Ugyanis, vegyük a dolgot a világ folyása 

szerint. Az egész müvelt világ ugy nézi a pémet 

egyetemeket, mint a maguk nemében sok tekin- 

tetből legjelesebb intézeteket. A bennök uralkodó 

eljárás kitanulására küldöttséget menesztett nem 

régiben egy a tanitás ügye nevezetes pontjait fel- 

karolt önkintes egylet, melynek neve: „Sociótó 

pour Pétude des duestions denseigne- 

ment supérieur". Tudósitásaikból hadd kö- 

zöljek egy szakaszocskát: A német egyetemi ta- 

nár ,egy sorozat füzetet (Hefte) szerkeszt, mely 

a tanitandó tudományt foglalja magában a tőle 

kivánt mértékben. Felviszi a füzetét minden lecz- 

kére és olvassa. .. . A tapuló irja, csaknem 

mintha tollába mondanák, és igy megy át a 

tudomány a tanár tüzeteiből a tanuló füzeteibe". 

„Képzelhetni, hogy vannak kivételek is a 

szabály alól. Néhány tanár rögtönöz. Vannak 

köztök, kik tanszékökön kivül állva, tüzes szava- 

ikkal, élénk actióikkal 1 tapsot kihivó szónokok- 

nak látszanak. Nem egy közülök, képviselő a 

Reichstagon, ugy beszél a tanszékben, mint a 

szószékben beszélne. A szónoklatos leczkék szint- 

ugy nem ismeretlenek Német- mint Francziaor- 
szágban. De egy tanárra, a kiazékes szóra igényt 

tart, tizet számithatni, a ki, vagy szerénységből 

vagy okosságból, olvas és dictál. Ez a közönséges 

és mindennapi gyakorlat. Tanár a kész füzetei- 

vel, s tanulók, kik készitik a füzeteiket: ebből 

áll, némi kivetellel, a német egyetemi tanfo- 

lyam............. nEz a szokás nincs 

meglehetős nagy előnyök nélkül. Elsőben is, bi- 

zonyságot tesz arról, hogy a tanfolyam nem volt 

elvesztegetve. Tudják hová lesznek a tanár sza- 

vai: meggyüjtetnek és megtartatnak azok. A ha- 

szonvételnek ez az anyagi jele, mely a mi fran- 

czia tanfolyamaink legnagyobb részénél többnyire 

hiányzik, a német tanfolyamok mindnyájá- 

nál szembetünő és tagadhatatlan Mondhatják: 

Lám nálunk valódi tanitás létez, figyelemmel ki- 

sórik és mindig megmarad valami belőle; meg- 

lehet, hogy nagy buzgalom nélkül adják és veszik, 

de megtermi a gyümölcsét s ez a fődoloz. Más 

előny az, hogy a tanár kevesebbeterőlködik, mint 

Francziaországban. Nem szükség készülni előadá- 

saira. Mihelyt elkészülnek s folyamatban vannak 

a füzetei, a tanitás nem ád tőbb dolgot neki. 

Tanszókébe ülte előtt egy pillanatig sem kell gon- 

dolkodnia mit mondjon. Elviszi a füzetét, az óra 

üt, ő beül a székébe; ogy más ütésre megszün- 

teti az olvasást és három nap mulva a követke- 

ző mondattal folytatja. De nem is fárad ő ki, 

mint a franezia tanár. Nem érzi ő a fáradságát 

sem a beszédes tanárnak, a ki véghetetlenül tő- 

Kell végre: igazságszeretet, a tudomány hő 

- sorba nem rangban - ugyancsak az illető 

rekszik mulattatni haligatóit, sem a tudós tanár- 

nak, a ki minden leczkén uj researchokkal akar 

eléállani s mindanynyiszor kiteszi magát szemlé- 

re maga magának s egy uj feladatot a hallgató-]. 

ságának. Amannak haszontalan fáradozása, emen- 

nek termékeny munkálkodása egyaránt ismeretle- 

nek, a kivételeket leszámitva, a német tanár 

előtt. Annálfogva ideje legnagyobb részét meg- 

takaritja s részint más tanfolyamokat nyit pri- 

vatim jövedelme szaporitására, részint saját 

személyes tanulmányokra adja magát hirneve 

öregbitésére." .. „A felső tanitás a 

franczia tanárt kifogyasztja az erejáből, holott 

a német tanárnak meghagyja ereje legnagyobb 

részét s értelmisége javát egyéni munkásságára 
s a tudomány tovább vitelére." 

És igy elérkeztünk ujra, u. m. a tudomány 
ejle sztésére az egyetemi tanár részéről. Idézetünk- 

ben annak a szellemi müködésnek fontos, idves 

volta el van ismerve, de hogy az illető tanárnak 
inkább mint más akármely tudósnak kötelességé- 
vó volna téve vagy feladatául kitüzve, arról egy 

betű sincs. De tudjuk más felől is, hogy azt a 

német egyetemi tanártól sem az egyetemek sz.b- 

ványai, sem az ő előljárói, sem különősen köze- 

lebbi vagy távolabbi collegái nem követelik. Sőt 

Dühringnek a berlini egyetemen nem régiben tör- 

tént, egyébaránt nem egy tekintatben szomoritó 

esete azt tanusitja, hogy minden ilyes követel- 

ményt erélyesen visszautasitnának. Itt hát jogta- 
lanságnak tekintenék. 

(Vége köv.) 

BELFÖLD. 
Gdőjárásank. - Tanügyi ujdonságok. - Fi- 
gyelmeztetés egy pályázati határidő lejártá- 

ra. - Nénmet szinészet. 
Szászváros, 1879. szept. 12-én. 

Tisztelt szerkesztő ur! ; 

Rég óhajtva várt vendégünk: egy tartós 
jótékony eső - elvégre tegnap délelőtt hozzánk 

megérkezett. Gazdáink, kik ugy az őszi, i 

tavaszi termmés mennyisége fölött igen csalatkoz- 
tak, már-már csüggedten és (szomoru aggodalmak 
közt néztek volt az őszi vetés elébe, nemcsak a 

miatt, hogy földjeiket a roppant szárazság miatt 

nem tudták volna kellően elkészitni, de főleg a 

miatt is, hogy az elvetett mag legnagyobb részét 
a tulságosan elszaporodott egerek tönkre tették 

volna. Most már biztos kilátásuk lehet az iránt, 

hogy a folyvást hulldogáló eső az egérlyukakat 
megtöltve, azok garázda lakósai elpusztulnak s 

másfelől, ha a jótékony eső megáll, szépen meg- 

ázott főldeiket az őszi vetés alá kellően megmi- 

........... 

velhetik. 
A szellemi élet mezején is bekövetkezett a 

vetés áldáshozó munkájának ideje: városunk majd 

minden tanintézetében elkezdődött a tanitás s 

már javában folyik. A mily készséggel elismer- 

jük fiu-iskoláink érdemeit: épen oly sajnálattal 
érezzük még mindig egy jó leányiskola hiányát, 

hol leány gyermekeink az eleminél magasabb 
képzettségben részesülhetnének. Pár évvel ezelőtt 
nehány család az által vélte e hiányt elenyész- 

tetni, hogy egy pesti tanitónőt hozott ide; de 
két évi kisérlet azt bizonyitá bé, hogy egy ma- 
gán intézet sajátságos viszonyaink között nem 

képes fentartani magát ugy, hogy feladatának 
megfelelhessen; ezért kellett ama privát intézet- 

nek is megszünni a mult tanév végével. Most a 

helybeli ref. egyházközség lehetne legtöbbet ez 

ügy érdekében, főleg miután alkalmas iskolahe- 

lyiség felett rendelkezik. Reméljük is, hogy ügy- 
buzgó papjai, gondnoka és képviselete mindent meg- 

tesznek egy a kor szinvona lán álló leányiskolá- 
nak felállitása érdekében. í 

Az iparos iskolában, hol a m. évben 120- 

nál több iparos és kereskedő inas nyert oktatást, 

ismét megkezdődik a tanitás, melynek mult évi 

eredményei felől annak idején örömmel győződ- 

tünk vala meg. De legörvendetesebb tanügyi uj- 

donságképen irhatom azt, hagy a Kun-tanoda nő- 

vendékeinek száma az idén tetemesen nagyobb 

mint volt a tavaly. Az új tanulók száma közel 

áll a 70-hez, a mely még bizonyára szaporodni 

fog. Különösen az örvendetes e szám-növekedés- 

ben, hogy az uj tanulók legnagyobb része gym- 

nasiumba jött, mely körülmény igen jellemzi a 

megváltozott időket. Egyébiránt a létszám gyara- 

podást másfelől eredményezhette az is, hogy e 

fontos misszióju középiskolánál a jelen tanév ele- 

jén a 7-ik osztály is megnyilt. 

A Kun-tanodáról eszembe jut, hogy talán. 

nem czélszerütlen itt a nyilvánosság terén fel- 

hivni az illetők figyelmét azon körülményre, mely 

szerint a gr. Kun Kocsárd fógondnok ur kegyes 

ajánlata folytán a szászvárosi ref. tanári értekez- 

leten kitüzött pályakérdés határideje f. évi de- 

czember 31-én lejár. E pályakérdés, miként a ma- 

ga idején ismertettem volt, arra kiván feleletet: 

miként lehet a gymnasiumi tanitás folyama alatt 

az ismeretkör szólesitése mellett egészséges, nemes 

jellemképzésére legsikereresebben hatni ? 

Társadalmi életűnkből csak annyit irhatok, 

hogy a Köstler Gyula vezetése alatt álló német 

szintársulat mulattatja tiz nap óta közönségűn- 

ket. A társulat számos, jó tagokból áll; nehány 

operettet is adott már elő; de a közönség még 

se igen tolong az előadásokon. A szegény igazga- 

tónak egy bérlet nyitása iránti fáradságos munkája 

sikertelen maradott. ; 
Ez is hiven jellemzi az időket! 

Egy kis reflexio 
Ipolyi Tánulmányok ezimüű pontjára. 

Ipolyi Arnold nagy figyelmet keltett, sok 
igazságot tartalmazó nagy szabásu „A magyar 

hadtörténelem tanulmánya" czimű elnöki megnyitó 
beszédének vége felé komolyan korholva a magyar 
ifjuságot, hogy miért nem igyekezik a közös had- 

sereg tiszti karában megillető tért foglalni; a ma- 

gyar államhivatalnokok nem csekély contingensét 

igy támadja meg: ,... . .. a katonatiszti pá- 

lya ad legalább is annyit megélésre, mint egy 

irodai, postai vagy távirdai másodrendű szolgálat, 

mely felé most (?) annyira tódul a reményteljes 

magyar ifjuság. Ugy látszik, hogy ezeknek rövid 

gyakorlati folyama (talán tanfolyama ?) után köny- 

nyen elérhető alsó fokai leginkább (?) conveniál- 

nak neki, mert kevés (?) erőfeszitéssel s őnálló 

munkásság nélkül is eltengődhetik rajtuk a minél 
kisebb (?) tevékenység mellett urhatnámságra (?) 

vágyók serege. Más szavakkal: megfizetnek tite- 

ket e pályákon is, mint egy katonatisztet; de 

csak azért mentetek oda, mert főleg a kato- 
natiszthez képest pályátokon számbave- 

hető erőfeszitésre, semmi önállóságra szükségtek 

nincsen, csak az alsó fokon tétlenűül henczegtek, 
nyomorkodtok és urhatnámkodtok; tehetséget, 
szorgalmat, kitartást és bátorságot nem éreztetek 

magatokban a katonatiszti pályához !! ! 
Ha mindezt egy igénytelen ember monda- 

ná, mosolyogva igy felelnénk magunkban: ,Uram 

bocsásd meg neki, mert nem tudja mit cselek- 

szik.. Ámde egy országos tekintélyű főpaptól, 
egy hazafias, tudós testület felnökétől, egy Ipolyi 

Arnoldtól megdöbbenve olvas ilyesmit a tapintat- 

lanul lenézett pályák minden tagja. Ezért hiva- 

tásunk és az igazság iránti tiszteletünknek, te 

kintélyünk megvédése iránti el nem odázható kő- 

telességünknek vélünk eleget tenni; midőn a ma- 

gyar kir. távirda-tisztikar összes, de főleg alsó 
foku tagjai sértett önérzete komoly és jogos til- 

takozásának ez igénytelen sorokban a nyilvános- 

ság terén, közkézen forgó, politikai lapban is han- 
got. adunk és megkisértjük - a hol kell - szám- 

adatokkal is bebizonyitani; mily méltatlan, elha- 

markodott és légből kapott a tisztelt főpap ur 

ránk - magyar ajku távirdatisztekre - vonat- 

kozó minden vádja. De a vezérlő férfiak és az. 

egész intézet magasabb szempontból felfogott ér- 

deke is követeli részünkről e komoly fellépést, 

nehogy félénk hallgatásunkkal a jövőre nézve 

szégyenletes praecedensül szentesitsűnk olyas sértő 

ráfogásokat ! . 
Lássuk tehát egyenkint a vádakat. 

A katonatiszti pálya ad legalább is annyit 

megélésre, mint egy másodrendő távirdai szolgá- 

lat.. No ez még nem vád, csek czélzás és elis- 

merem, hogy igaz ; ugyde a katonatisztnek a te- 

hetősebb költekező collegák izlése, irányadása sze- 

rint legtöbbször a fizetéshez aránytalanul 

költekezni a 900/,-nál csak a jövendőbeli 

vagyonosságától függő családi életben csillog- 

ui kell. Nálunk sz egyszerű életmód is tisztes- 

séges. És ez már nagy különbség! 
,Ugy látszik, hogy ezeknek rövid gya- 

korlati folyama (azaz tanfolyamna) után könnyen 

elérhető alsó fokai leginkább conveniálnak neki". 

Igaz ugyan, hogy ha valaki távirdatisztségre ké- 

pesitett akar lenni, csak 3-4 havi tanfolyamot 

kell hallgatnia Budapesten (1872 óta érettségi 

bizonyitvánnyal, addig 6 gymn. osztálylyal vé- 

tetvén fely; de ott vajmi keveset sajátithat el a 

gyakorlatból, inkább elméletet tanul és ebből 

tesz szigoru vizsgálatot, a tanultak gyakorlati al- 

kalmazását mostanában egy évi gyakornokosko- 

dás alatt sajátitván el, csak ezután neveztetvén ki 

ideiglenes tiszttó és ujra egy-két év mulva végle- 

gessé, ha önállósága és megbizhatóságának ha- 

tározott jeleit adta. Nos, mivel kell több egy ka- 

tonatisztséghez, ha tud jól németül, az érettségit 

tett ifjunak? 1872 előtt természetesen kevesebb 

képzertséggel is be lehetett hozzánk jutni, mert 

szükség volt emberre és 8 tanfolyamot kellett 

Budapesten tartani, mig a létszám (Horvátor- 

szágot nem számitva) kitelt, mert sem 1872 

előttt, sem ezután nem igen tódult 

sem az érettségi vizsgát tett, sem más 

reményteljes magyar ifjuság a távir- 

dai reménytelen pályára sa magasabb tan- 

intézetekből nálunk szerencsét próbáló önhitt jo- 

gászok, orvostanhallgatók és technikusok 900/0-3 

vizsgálatainkon szépen elbukott és nem érhette 

el ama sült galambnak látszó alsó [fokokat! - 

Kell-e ehez commentár?! De meg nem is igen 

nagyon conveniál nálunk a magyar ifjunak az 

alsó fok, mert az 500 tisztből levén 250=500/ 

magyar (hol itt a tódulás P), ebből tett 1867-től 

főtiszti vizsgálatot (mi magasabb állásokra képe- 

sit) 44-1750/, főnökit (mely jobb állásra ké- 

pesit) 8--3.20/, épitészetit 40-167, ős szesen 

92-3694 a kinek eddig már nem convenial a 

másodrendü állás; de hányan tettek ezekenkivül 

kisérletet, főleg a főtiszti vízsgálat letételére ered- 

mény, nélkül ? Vajjon ezeknek convenial-e a má- 

sodrendü állás? 
Biztosan kiteszi a 400/-ot azon magyarok 

száma, kik bebizonyitották és igyekeztek bebizonyi- 

tani a tiszt. püspök ur vádjának alaptalanságát. 

- Van-e ily arány a katonatisztségnél, kik a 

törzstiszti vizsgálattal 1867 óta megbirkoztak ? 

Erősen hiszem, hogy nincs. 

Az idegen ajkuakban is megvolt és vankü- 

lönben az előre törekvés a mennyiben, nem, szá- 

mitva a 250-ből azon 40-et, kik még osztrák idő- 
ben tettek főtiszti vizsgálatot, tehát 210-ből : 
10-480/0 tett főtiszti, 16-8 7, főnöki és 62.9 4 
épitészeti vizsgálatot, összesen 32=154. Az 
idegen ajkuakkal szeniben tehát 1867-től ugy álla- 

nak a magyarajkuak, mint 21/.: 1-hez. Az arány 

változik, ha az összes vizsgázott tiszteket vesszük, 

mert ekkor az idegenajkuakból 250-ből 72 vizsgá- 

zott = 297, tehát 11/, magyar: lidegenhez. A fő- 
tisztekkel, titkárok és igazgatókkal együtt főtiszti 

vizsgálatot tettek száma: 135=257 és az első 

képesitési vizsgálaton felül összes vizsgázottak szá- 

mu 205=410/0. Van-e ily arány a hadseregnél 
vagy más pályán? Meg kell itt jegyeznem, hogy 

a főtiszti vizsgálatra magáuszorgalomból, főbb tan- 

tárgyakra német könyvekből, 3-4 évig szorgal- 

masan kell készülni magyar, német, franczia (sőt 

részben angol és olasz) nyelvből, és még 10 tan- 

tárgyból ministerialis bizottság előtt szigoru vizs- 

gálatot kiállani, mi tesz valószinüleg annyit, mint- 

egy tanári, birói, mérnöki, papi vagy hogy még na- 
gyobbat (1) mondjunk: törzstiszti vizsgálat. Tes- 
sék pályázni! -- 

No de ha még mindezen már megczáfolt váda- 
kat meg is bocsáthatnók és tévedésnek róhatnók 
fel; a tudós püspök ur ama további állitását, hogy 
hivatásunk „Kevés erőfeszitésselt járna, bámu- 
lattal vesszük tudomásul, mint e tekintetben egye- 
dül álló, excentricus nézetet; mert hiszen a ki 

teendőinket és szolgálatunk terheit csak egy kissé 

is ismeri, az jól tudja, hogy: pályánk - vala- 

mint a postai és vasuti is - épen egyikeazoknak, 

melycek legnagyobb erőfeszitést és ki- 

tartást kivánnak! Tessék csak kérem miuden 

5-ik éjjel estve 8-tól reggel 8-ig rezgő fehér- 

szalagról finom fehér domborodásokat, vagy szür- 

ke papirról irónnal sebesen irt sorokat bizto- 

san és gyorsan olvasni, amazokat leirni, emeze- 

ket a billentőn kiadni és minden egyes jelre haj- 
szálpontossággal ügyelni, (nem is emlitve az 

ugyanily teendőjü nappali 7-8 órai szolgálatot), 

vagy csak tessék ezt érdekes regényolvasása mel- 

lett ülve végignézni egynehányszor, majd meg- 

látjuk akkor hányadik hatványra emelkedik fel a 
kevés, gyakran a rendkivűliben, néha a hihetet- 

lenségben culminálván. Hadd lássuk a többi pá- 

iyák erőfeszitését ! ? Hic Rhodus, hic salta! Hányan 

hagyták el a tudós főpap ur szerint „Kevés 
erőfeszitéssels járó eme pályát, nem birván el ter- 
heit, főképpen az éjjeli munkát tulhajtott, huza- 
mos, kimeritő erőfeszitést és hányan hagynák oda 
pusztán ezért! Könnyü canan a magasból fity- 

málni; ez már igazán „kevés erőfeszitést" 
kiván... 

„Önálló munkásság nélkül.. Az igaz, hogy 

az önállóság bizonyitékául nincs megszabva: milyen 
szinüű ruhában kell megjelenni az utczán, milyen 

hosszu szabad legyen a haj, hány lépésnyi távol- 
ságból kell salutálni, a feljebb valók bár méltat- 

lan szidalmait szó nélkül végig hallgatni s ékes 

dorgatoriumát talán meg is köszönni, hányat kell 

ekkor jobbra, hányat ekkor balra lépni; mikor 

hány imát térdelve vagy álva elmongani, a 

dogma egyes pontjaiboz szembetünő tuléltsége 

mellett is a lelkiismereten erőszakat téve, kono- 

kul ragaszkodni; és mindkét helyen az előljárók 

parancsainak vak al engedelmeskedni; hanem a 
feladók által sebtiben, hanyagul, a boszantásig 
rosz, gyakran hibáktól hemzsegő, különböző nyel- 
veken firkantott táviratoknak és a vonalon érke- 

ző nem ritkán kétesen csoportositott, vonalzavar 

vagy légvillanyosság által megnyirbált jeleknek 

valódi értelmét hirtelen kitalálni; a feladók jelen- 

tékeny tévedéseit észrevenni, ügyesen helyreigazi- 

tani; a nem egyszer általánosságban mozgó sza- 

bályokat kivételes esetekben is helyesen alkalmaz- 

ni; a sürgönyök sikeres továbbitását az állam és 

felek érdekében sokszor léleményes uton-módon 

eszközölni: önálló munkásság nélkül le- 

hetne-e! ? 
Eltengődhetik rajtuk". Hogy jértsük ezt ? 

Fizetés, phisikai vagy szellemi tevékenység tekin- 

tetében? Bizony nem vagyunk fényesen, még jól 

sem fizetve, sőt, főleg szálláspénz tekintetében 

méltányosan sem. De hát okai vagyunk-e mi 

annak, ha a távirdánál mindig deficit van ? mert 

ez az igazi oka az irántunk való szükmarkuság- 

nak. Lehet azonban a főtiszti vizsgálat alapján, 

igazgatói állásig vinnünk VII-ik dijosztály 2200 

frt fizetési maximummal, sőt kivételes esetben 

osztály- vagy ministeri tanácsosságig isemelkedni. 

Nálunk is a tehetség, szorgalom, szerencse és párt- 

fogás visz előre, mint bármely más „több (?) és 

jobb (?) tanulást igénylő pályáne, ha bár a kevés 

magasabb állás miatt nehezebben is! Az első 

vizsgálat 600-tól 1000 frt fizetésig visz 2 éves 

100 frtos növekedéssel, körülbelől 10 év alatt. 

Nós a katonatisztek ennyi idő alatt viszik talán 

II. oszt. századosságig; de ez még csak 900 frt 

fizetéssel jár. (Csak a I. osztály századosnak 

van 1200 forintja, a meddig a postatisztek 

főtiszti vizsgálat nélkül is felviszik, sőt a főtisz- 

.
.
 

ti vizsgálat náluk jóformán csuk a papiron exis- 

tál.) Igy tehát körülbelől egyformán tengődünk 

a fizetésre nézve a katonatisztekkel e pontig. 

Ezentul ők atőrzs-tiszti vizsgálattal már nagy tért 

nyernek hozzánk képest, mert a hadsereg moloch- 

ja nyeli a pénzt, kénytelen levén az államháztar- 

tás e miatt megvonni az igazi, folytonos munkás- 

ságtól a kiérdemlett dijt. Zsiros pléeániákat, kano- 

nokságokat és dús jövedelmű apátságokat sem kap- 

hatunk - a püspökségeket nem is emlitve - 

pedig bele lehetne ez otium cum dignitate, meg 



elismerések, hogy egyebet ne emlitsek, csak a kö- 

adással elismerjük, hogy: katonatisztség (háboru 

8 majdnem teljesen ki vagyunk téve. Nos 
uraim, hol van itt a katonáskonákodás elkeserü- 

téből 1 magyar--250/, 16 titkárból 4 ma- 

gjyar-230/, a magyarkirályi távirda- 

titulusfcum vitulo állásokból mosolyogni az élettel 

küszködő, tengődő (!) és egyuttal urhatnámkodó (!), 
önállótlan (1), tevéketlen (!), képzetlen (1), telegra- 

phusokat !! 

Talán szellemi tekintetben tengődünk? Ez 

ellen az idézett vizsgálatot tettek számadatai elég 

világosan beszélnek, nemkülönben a fiatal magyar 

ajku tisztviselőktől megjelent szakmunkák s az 

intézet hivatalos és magán lapjában megjelenő 

értekezések. Vagy talán a tevékenységben tengő- 

dünk? Kézzelfoghatólag czáfolgatják ez esetleges 

föltevést is n kül- és belföldi lapokban időnként 

megjelenő, a magyar távirdaintézetet illető meleg 

zel lefolyt háboruk után is, a budapesti, brassói 

és zimonyi állomások magasztaló kiemeléeével. 

„Urhatnámságra vágyók serege." - Komo- 

lyan mondja ezt, a tudós püspök ur? Hiszen e két 

fogalom: távirdatisztség és urhatnámság épen ugy 

kizárja egymást, mint: viz és tűz, nep és éj, fe- 

hér és fekete, sőt „ugy Ittszik" magas állás és az 

izzasztó, kimeritő munka méltánylása is!: 

Hát lehet-e ott urhatnámságra csak gon- 

dolni is, hol: jó fizetés nincsen, szolgálati időben, 

legyen az éj vagy nap, ünnep vagy hétköznap, 

szakadatlanul és hajszál pontossággal dolgozni 

kell? Ha ez urnámhatság, akkor teljes önmeg- 

és hadgyakorlaton kivül), a kanonokság, a zárda- 

főnökség, vasuti vagy részvénytársulati igazgató 

tanácsosság, minden nyugdijas és tiszteletbeliség 

a legnagyobb tevékenység... 

És ezekben az egyes vádpontokkal végez- 

tünk ugyan; de az egésznek az a lényege, hogy 

miért nem lettünk inkább közös hadseregbeli 

tisztek, aligna nem féltünk a katonákodástól ? 

Nem akartuk e pályát választani, mert politikai- 

lag is fel voltunk hiva, hogy a tisztelt főpap ur 

által lenézett pályákon már egyszer mi magyarok 

is tért foglaljunk és ne igyekezzünk mind csak 

ügyveédek, közigazg. hivatalnokok, birák és pa- 

pok lepni; de nem is számíthattunk a katonaság- 

nál csak annyi előmenetelre is, mint itten. Tes- 
sék csak a „Kelet" f. évi mult havi számaiban 

Z. G. „Legveszedelmesebb ellenségünk" cz. czikk- 
sorozatát elolvasni, onnan megláthatja, hogy a 

magyar elem vagy szembetünőleg háttérbe szorit- 

tatik vagy erőszakosan germanisaltatik. Ettől fél- 
hettünk mi is, de nem a katonáskodástól! Hiszan 

a távirdatiszt nem mentes a katonáskodástól és 
van is nálunk elég katona: 500-ból 146-300/0 
és ebből 96 magyar ez a 146-hoz-567 ; melyik 
más hivatalnál van ily arány? Csupán a közös- 
hadseregben 81, ebből 58 magyar-7, esupán a 
honvédeknél 65, ebből 38 magyar--600/,. Amannál 
tiszttó lett 5, ebből 4 magyar-80/): 40/=2:1 
emennél 16, ebből9 magyar--240/) : 240/0: 240/ 

il-hez arányszám szerint a magyar és nem ma- 
gyar ajkuak. Mindkét helyen van 21 tiszt-=140/0. 
me mennyiség és előtörekvés is van náluunk 

tisztességesen a katonáskodást illetőleg, sőt ugy 
hivatali, mint eme viszonyokban előnyben van a 

magyar elem a többi felett, habár a lótszámban 
egyenlők is. De különben is hadviseléskor a tá- 
borban a manap nélkülözhetlen, a csapatok gyors 

ide-oda mozgatásának egyedüli factora. Sze- 
repünk ott fontos, nagy felelősséggel járó s egy 
szerencsétlen betüért is fejükkel játszván egyut- 

tal a hadviselés fáradalmainak és vszélyeinek 

8e, a mire a tudós főpap ur az idézettekben 
ezéloz, sőt a nem idézettekben egyenesen kimond ? 
Hanem a papokról és főleg saját nyájáról, kik va- 
lóban mentesek és az elkerülhetés gyanuja alól 
sok esetben nem tisztázhatók, hallgat. Oh azok 
nebántsd virágok ! Tessék oda fordulni, saját háza 
előtt sepregetni előbb, oda utal a szigoru logica! 
Mondja magyar papjai erőteljes seregének: a ki 
ifjabb, erős és ambitionált, az rögtön tegye le a 
reverendát és álljon a közös hadseregbe; segiteni, 
pártolni, ha kell védeni fogom! Ez már aztán 
tiszteletre késztető példaadás lenne, - akkor még 
mi is eltürnők szó nélkül méltatlan vádjait. És 
igyekezzék a Z. G. idézett czikkében kifejtett sé- 
relmeket állásához, befolyásához mérten orvosolni, 
tiszteletet szerezni a kőzős hadseregben és feltévlen 
fölényt a honvédségnél a magyar nyelvnek és elem 
nek! Ekkor talán mi magyar ajku távirdatisztek 
is igyekezni fognánk ottis tért foglalni. Azért ta- 
lán, mert előbb itt kell a magasabb ál- 
lásokban tért foglalnunk, levén 4 igazga- 

gyar--250/, 21 főtisztből 4 magyar-19 4, ösz- 
szesen 41 magasabbállásból csak 9 ma- 

intézetnél, még pedig a magyarck önhibája 
nélkül! és azórt is talán, mert a távirda részt 
vesz ugyan a háboruban, de ennek ritka esetei- 
vel szemben folyton a békés közjóléts a nemzetek 
egymáshoz való közeledésének emeltyüje, tovább 
megyünk: a világbéke előőrse, mely béké- 
ért a tisztelt püspök ur is esdett e szavaiban: 
Da nobis pacem ! 

* " 
k 

Ne induljunk tehát „ug ylá tezik" után; 
ne igyekezzünk magas polczról népszerütlenné, ki- 
csinyeltté tenni egy olyan pályát, melyet épen 
mert kevés kilátást nyujt az emelkedésre, sokféle 
követelmények és terhes szolgálata mellett becsű- 
lettel megfutni dicsőségnek is beillik és ne akkor, 
midőn külügyministerüink igy szól: „A posta és 
távirda korszakát éljük. 

Idé is kellenek bazafias, tehetséges és ügy- 
buzgó elemek, hogy e nemzetközinek látszó in- 
tézmény terén is tiszteletet és elismerést 'szerez- 
zenek hazánknak. 

Tisztelet a becsületes, fárasztó, lelkiismere- 

tes munkának: akár a birói széken, akár a ka- 

thedrán, akár a templomban, akár az ellenség 

előtt, akár az iróasztal, akár az irógép mellett! ! 

Midőn mindezek után tisztelettel bajlunk 

meg a tudós főpap ur magyar nemzeti érdekből, 

magas szempontu, bazafias, nemes félbuzdulásu 

és általában igazságos, tettre serkentő, remek 
beszéde és nagyon sok tekintétben jogos feddései 

előtt, bocsássa meg nekünk, haa minket illető - 

meglehet akaratlan - de semmi esetre sem rosz- 

akaratu kicsinylésével szemben hallgatni nem 
birtunk. 

Szeretjük Aristidest; de még inkábbazigaz- 
ságot. 

És most: Pax nobiscum! 
Egy magyar ajku pót- 
tartalókos, katholikus, 

m. kir. távirdatiszt. 

Kolozsvár, 1879. sept. 17. 

- Andrássy Manó gróf családját nagy 
kitüntetés érte. Irma leányát a spanyol király 
menyasszonya, Mária Krisztina osztrák főherczeg- 
nő, nyoszolyó leánynak választotta meg: s a gróf 

kisasszony kisérője leend spanyolországi nászutjá- 

jában. 

- A szinházhan tegnap (kedden) olyan 
meglepetésben részesült a nem nagy számmal 

megjelent közönség, a milyenben az idén tán még 

egyszer sem. A nélkül, hogy a legkisebb reclame 

bár főölzaklatta volna jóelőre az érdekeltséget, egy 

olyan kedves kis vig operát élveztüűnk, a milyen 

közelebbről nem sok fordult meg a kolozsvári 

szinpadon. „Morilla" az újdonság czime s Hopp 
Gyula compositiója. A szövege nem pezseg ugyan 

francziás leleménytől és szellemességtől; de a ze- 

néje egyike a legkedvesebbeknek a vigzene fajá- 

ból. A legszebb solók, duettek, terzettek és ka- 

rok váltogatják egymást; az egész - mint a 

Kis herczegben dalolják: - egy gyönyörüséges 
fülbemászó idyll. Valóban jó gondolat volt, e ked- 

ves kis operettet szinrehozni; többet ér mint akár 

hány párisi frivol termék, melyet a hir nagyhan- 

gu lármája előzött meg. Az előadás is jó volt el- 
sőnek s Erdélyi M. (Morilla) és Halmainé (Leó 
herczeg) mind szép megjelenésőkkel, mind szép 
énekökkel ma sokszor provokálták a zajos tapso- 
kat. Szombathelyinek a kormányzó comicus alak- 
ja, Némethnek pedig a vig udvaroncz igen jó sze- 
repök, melylyel még sokszor fogják tapsra ragad- 
ni a közönséget. Egyszóval mind a darab, mind 

az előadás, mely a karszemélyzet javára volt, ha- 
tározott diadalt aratott s a közönség a második 
előadásra bizonyosan zsufolásig meg fogja tölteni 
a házat. 

- A szinház köréből. Kassai Vi- 
dor tudvalevőleg a téli idényre szinházunkhoz 
szerződött, tegnap érkezett. körünkbe. Hozta Is- 

ten mindnyajunk kedvenczét! - Különben pri- 
madonnáink is közelebről beköszöntenek; Pálm ai 
Ilka asszony Márkus Etelka kisasszonynyal együtt 
még a héten hazaérkezik szabadságidejéből; Bé- 
kessi Irma k. a. szintén a héten érkezik 

meg, hogy elfoglalja helyét szinházunknál; vég- 

re Ramazetter Jolán k. a.-hoz a jövő héten 
lesz szerencsénk. 

- Mihályfy Károly, ki megválik szin- 
házunktól és szerződési czélból a budapesti nem- 

zeti szinházban legközelebb vendégszerepelni fog, 
a kővetkező sorok közlésére kért föl: Mind- 
azon ismerőseimnek, barátaimnak, pártfogóimnak, 

kiknek, sajnálatomra - személyesen nem mond- 

hattam köszönetet a buzditó jó akaratért, mely- 
lyel megajándékoztak - ez uton mondok „Isten 
hozzád"-ot, kérve tartsanak meg kegyes emlé- 
kökben. - Én legszebb napjaim közzé számitom 
azokat, melyeket körükben tölthetni szerencsés 
voltam. - Legmélyebb tiszteletem kifejezése 
mellett veszem bucsumat. - Kolozsvártt, 1879. 
szeptember 16-án. Mihályfy Károly- 

- Szinházi felhivás. Miután a rendes 
féli szinidény az itteni nemzeti szinházban folyó 
évi october első napján kezdődik, tisztelettel felké- 
retnek azón t. cz. páholy-előjog-tulajdonosok és 
bérlők, a kik a közeledő téli szinidényre páholyo- 
kat bérelni kivának, sziveskedjenek f. sep. hó 25-éig 
bezárólag a szinházi választmány titkári irodájá- 
ban reggeli 9-től déli egy óráig jelentkezni, s ott 
magokat előjegyeztetni. Az erdélyi országos szin- 
házi választmány. Kolozsvártt, 1879. szeptember 
16-ikáu. Sándor József, v. titkár. 

- Kolozsmegye főispánjának megha- 
gyása folytán alispán Gyarmathy Miklós által 
folyó évi octóber hó 3-ára rendes közgyülés hi- 
vatott össze. Ezen közgyülés tárgyai: I. Kor- 
mányrendeletek és leiratok és pedig: 1.) A nmgu 
magy. kir. belügyminiszter urnak a) idei 3009. 
eln. számu leirata, melyben tudatja, hogy a me- 
gyénk közönsége által Ő Felségeik ezüstmenyeg- 
zője alkalmából benyujtott üdvkivánati és hódo- 
lati feliratot Ő császári és apostoli királyi Felsé- 
ge legkegyelmesebben tudásul venni méltóztatott, 
b) ide 8047. eln. számu leirata, mely mellett 

... 

által a legfelsőbb ezüstmenyegző alkalmából 
kiadott legkegyelmesebb kézirat másolati példá- 

nyát, c) idei 35254. számu leirata a jövő évi 

költségvetési előirányzat tárgyában, d) idei 22407. 

számú leirata a postai pénzes küldemények átvé- 

telének a községekbeni szabályozása iránt, e) idei 

34316. sz. a. a mitsgos gróf főispán urhoz inté- 

zett leirata a szolgabirói és alispáni pénzkezelés 

szabályozása iránt. II. A közigazgatási bizottság 

féléves jelentése. IIT. Alispáni jelentés. IV. Az 
árvaszéki elnök jelentése. V. A főorvos jelentése. 

VI. Állategészségügyi Jelentés. VII. Az igazoló- 

választmány jelentése a legtöbb adófizető bizott- 

sági tagok igazolásáról. VIII. A számonkérő szék 

jelentése. IX. Szentesitett törvényczikkek bejelen- 

tése. X. A törvényhatóság 1880. évi költségveté-. 

si előirányzata. XI. Választások és pedig: egy 

alszámvevő választása. XII. Törvényhatóságok át- 

iratai. XIII. Más hatóságok átiratai. XIV. Kebli 

ügyek. XV. Községi ügyek. XVI. Egyesek kérel- 

me. XVII. Inditványok. 

- Az új katonai zenekar nem vasár- 

nap, - mint tervben volt, - hanem tegnap 

(kedden) mutatta be magát először a Grand Café 

kerti helyiségében. Az asztalokat szépszámu kő- 

zönség ülte körül és igen jól fogadta az új Zze- 

nekar előadását. A zenekar nem áll ugyan erő- 

teljesség és művészi kivitel tekintetében ott, ahol 

a korábbi; de sokkal jobb, mint ahogy a meg- 

előző hirlelés szólott róla. Egyes hangszerek igen 

erősen, mások ellenben igen gyöngén vannak kép- 

viselve; de a derék fiatal karnagy: Schlőgel úr 

buzgalma kezességet nyujt arra nézve, hogy e ze- 

nekar, melynek tagjai különben is mind csupa 

fiatalemberek úgyszólva ifjanczok, csakhamar 

egyike lesz városunkban a legjobbaknak. 

- Hymen. Gábor Endre kolozsvári kir. 

pénzügyigazgatósági tisztviselő és a „Kolozsvári 

Dalkőr" titkára a napokban tartotta esküvőjét 

Czirják Samu kolozsvári házbirtokos szép leányá- 

val : Rózával. Tartós boldogság kisérje az uj pár 

frigyét! 

- mMeghivás. Alólirtak felkéjük a kolozs- 
vári t. egyetem tisztelt mennyiségtan-természettu- 

dományi kar hallgatói közül, azon urakat, kik a t. 

egyetemi kőr tagjai, miszerint a f. hó 17-én dél- 

után 5 órakor a X. tanteremben tartandó gyülé- 

see, minél számosabban, megjelenni sziveskedje- 

nek. Tárgy: A f. hó 15-én tartott eredménytelen 

elnök jelölés miatt uj elnökjelölés. Kolozsvártt, 

1879. sept. 16-ikán Olasz Gyula, Dósa István, 

Schmidt János, Göllner Károly, Novák Antal, Pé- 

ter János. ! 

- Nagy-Szebenben mult szombaton 

este fél 7 órakor a hosszuutczában tüzvész volt: 

egy csűr hamvadott el. ; 

- A román kivándorlókhoz. A nagy- 

szebeni „Telegraful roman" szept. hő 12-én kelt 

101-ik számában egy temesvári levelezőjétől azt 

a hirt közli, hogy a temesmegyei románok töme- 

gesen készülnek Dobrudsába kivándorolni. - A 

„Telegraful? felháborodik ezen hir hallatára s 

többek közt ezeket irja: Jaj neked román nép, 

arra jutottál te, hogy a zsidók sirassanak té- 

ged szánalomból, lezek vegyenek téged védszár- 

nyaik alá? Hol vannak a veled egy nyelvű nagy 

embereid , patriotáid ? miért nem kéred meg 

őket, hogy részesitsenek más [jótéteményekben is, 

nemcsak mint a karansebesi Nemoian ur, a há- 

zai nyelv jótétemnényében? És ti nagy román ha- 

zafiak hol vagytok? minek bujkáltok és nem gon- 

doskodtok a népről? nem látjátok és nem hall- 

játok-e, hogy nép ez alkotmánynyal, a szabadsággal 

és a magyar testvériséggel már jól lakott? nem 

haljátok-e azt, hogy a népnekmár elég volt a 

tréfából? miért nem tartjátok őket vissza a ki- 

vándorlástól avagyy azt hiszitek-e, hogy a népre 

nem lesz tőbbé szükségtek? - Sok embernek az 

a véletménye, hogy bizony nincs azokra szüksége 

szóles e világon senkinek. 

- A külfőldi szakértök, az E-r köz- 
lése szerint a következőkép foglalták össze véle- 

ményöket: A külföldi szakértők megegyeznek egy- 
mással az iránt, hogy a mai külső tiszai védvo- 

nalakat fenn kell tartani, s következéskép a pet- 
resi és egyép szakadásokat ki kell igazitani. 
Ezenkivül ajánlanak egy külső körtöltést közvet- 

lenül a város körül, és ezen [belül egy boulevar- 

dot, melynek koronája 30, alapja 90 méter szé- 
lességgel birna. E boulevard ujabb belső védvo- 

nalat képezne, s egyszersmind a város szépitésére 

is szolgálna. - A szegediek által kivánt töltések 
ellen nincs elvi kifogásuk, de nem tartják őket 

okvetlenül szükségesekmek. Szintugy egyetértenek 

a külföldi szakértők az iránt is, hogy a Tiszát, 
mely Szeged városánál most mintegy 80 öl széles 
375 ölre kell kiszélesiteni. A kiszélesbítés Uj-Sze- 

ged felé történnék a nagy vasuti hid nyilásának 

megfelelőleg, Lényeges eltérés csak egy pontban 
mutatkozik a külföldi szakértők között. És ez ab- 
ban áll, hogy Megnagyobb részük Szeged városát 
30 lábra kivánja feltöltetni, mig ellenben az ősz 

Barilari a Maros levezetését ajánlja, mint legal- 

kalmasabb eszközt a város megmentésére. 

- Eugenia császárné, daczára Victoria 
királynő unszolásainak, nem tudja oda hagyni 
szenvedéseinek otthonát, Chislehurstot. A király- 
nő ismételve kérte III. Napoleon özvegyét, hogy 
az őszt töltse egy skócziai királyi kastélyban. Ez 
ideig e meghivást a császárnő még nem fogadta 
el. Különben a császárnő ugy testileg, mint szel- 

megküldi Ő császári és apostoli királyi Felséga lemileg rohamosan hanyatlik: Aludni csak akkor 

tud, ha jelentékeny mennyiségü chloral hydratot l 
vesz be. Az orvosok, ha a császárnő Chislehurs- 

tot nem hagyja el, folyton gyászos emlékeivel 
kinozza magát, a legkomolyabbtól tartanak. 

- Luther Márton sajátkezüleg irt vég- 
rendelete, mint köztudomásu, az ev. egyházkon- 
vent könyvtárának birtokában van. A konvent 

bizottságot küldött ki, (melynek tagjai Pulszky 

Ferencz, b. Nyáry Albert, Doleschall, Haán, La- 

jos, Zsilinszky Mihály, Győri Vilmos voltak) a 

kézirat megtekintésére s a bizottság azt, több jel, 

után itélve, valódinak jelenté ki. A bizottság egy- 

szersmind azt ajánlá, hogy a kézirat üvegszek- 

rényben közszemlére tetessék ki. 

- Sokat élt asszony. Van Kis-Komá- 
rom környékén egy asszony, a ki 112 éves. Ko- 

rán kel, gyalog jár ki a szőlőbe, fát hordozgat, 

egész nap dolgozik, este ismét haza megy gya- 

log s évek óta beteg nem volt. 
- Egy kis fiu szerencsétlensége. Egy kö- 

rülbelül 3 éves karczagi fiu, a napokban az ud- 

varon játék közben megszomjazván, hirtelen be- 
futott, s az azelőtt is használt vizes ivócsuporban 

levő szódát viz helyett megivá. A rögton alkal- 
mazott orvosi segély daczára a kis ártatlan, ne- 

hány órai borzasztó kin között kiszenvedett. 

- Török osztrák barátság. Savfett 
pasa egy jegyzéket intézett Edhem pasához, 

melyben kifejti, hogy a most tényleg fenálló és 

Novibazár megszállása által ujból megerősödött 
viszonyra Austria-Mugyarorsszág és a porta között 

felette nagy sulyt fektet. Eljegyzékben továbbá 
Savfet pasa hizelgő szavakban mond köszönetet 
Andrássy grófnak azon jó indulatáért, melylyel 
politikájában Törökország irányában viseltetett; 
mélyen fájlalja továbbá a grófnak visszalépését 

és végül azon reménynek ad kifejezést. hogy a 
leendő külügyminiszter az Andrássy gróf által 

megkezdett palitikát fogja folytatni. 

- Az occupatió. Tegnapelőtt déli fél 

i2-re az osztrák-magyar csapatok a harmadik az 

occupátióhoz tartozó helyet, Priepoljét is meg- 

szállották. A csapatok bevonulásánál semmi ellen- 

szegülés nem mutatkozott s azokat elég barát- 
ságosan fogadták. - így tehát a Lim kerület 
elfoglalását bevégzettnek tekinthetni. A csapatok, 

a melyek tegnapelőtt reggel Plevljét elhagyták 
és Karaula Jabukában megháltak, Priepolje előtt 

egy több bégből és a kaimakámból álló küldött- 
ségtől fogadtattak. De később a török csapatok 
parancsnoka, noha különben magatartása igan 
megelőző volt, még is tiltakozott szóval az oszt- 
rák-magyar csapatok a városon át teendő bevonu- 

lása ellen, sőt több török tiszt igyekezett ezt meg 
is gátolni. Azonban Killics vézérőrnagy ezen tün- 

tetést figyelembe nem vette és még átvonult a 
városkán. Dgy oldalcsapat vadász Grivicic száza- 
dos parancsnoksága alatt az elég rohamos Lim- 

folyót átgázolta Kolowrátnál és a Priepoljen tuli 
keleti magaslatokat megszállotta. A főhadoszlop 
Killics személyes vezénylete alatt hidon ment át a 

Limfolyón. A lakosság barátságosnak mutatkozik, 
a tőrök boltok nyitva voltak, a keresztényeké 
zárva a vasárnap miatt. A városkörüli magaslato- 
kat réssint az osztrák-magyar, résziut török csa- 
patok szállták meg. 

- A villany-világitás még sok kiván- 
ni valót hagy hátra, mit legjobban bizonyit azt, 
hogy a londoni Times nyomdájában, hol nehány 
hónappal ezelőtt behozták az elektrikus világitást, 
azt ismét abban hagyták és a légszesz-világitást, 
visszahelyezték régi jogaiba. 

- Politikai gyilkosságok. Az észak-ame- 

rikai Egyesült Államokat a mult hónap utolsó 
napjaiban két véres tett tartotta izgalomban. Az 
egyik áldozat Dixon Sándor, a Mississipi állam- 
ban Yazoo kerületben betőltendő sherif hivatal 
független jelöltje. Dixon azelőtt demokrata volt, 
de később a republikánusokhoz csatlakozott. A 

Vazoo kerületbeli demokraták ezért hevesen meg- 
támadták Dixon jelőltségét és őt ismételten visz- 
szalépésre akarták kényszeriteni. Midőn azonban 

krata mob egyik demokrata jelölt vezetése alatt 
megtámadta őt és maga a jelölt, egy bizonyos 
James H. Barksdale lelőtte. A másik áldozat Kal- 
loch J. S. san franciscoi baptista lelkész, a kita 
mnnkáspárt jelöltnek állitott fel a san-franciscoi 

mayori hivatalra. Charles de Young hirlapkiadó 
ellenezte a jelöltséget és ebből személyes össze- 
koczczanás támadt. Young lapjában szellőztette a 
babtista lelkész nem épen kifogástalan multját, 
sőt atyját is megtámadta, mire Kalloch egy nyil- 
vános gyülésben olyanokat mondott Young anyjáról, 
a miket leirni egyátalában lehetetlen. Ennek az lett 
a következménye, hogy Young másnap, midőn 
Kalloch egy munkásgyülésről jöve, az utczán ha- 
ladt, két revolverlővéssel lelőtte a baptista lel- 
készt. Kalloch nem halt meg, sőt életben mara- 
dása is valószinüű, a miben a munkások most cso- 
dát látnak, 

A közönség köréből.) 
Nyilvános köszönet. 

Nem viszonozhatjuk méltóbban, mintha a 
nyilvánosság előtt mondunk köszönetet dr. §ala- 
mon József urnak, szinházunk köztiszteletben ál- 
ló orvosának azon nemes emberbaráti eljárásáért, 
a melyet - kitéve magát a kor ragályosságának 
néhai nöm illetőleg leányom ápolásánál egész ha- 
lála perczeig tanusitott. Fogadja azorvos ur legfor- 
róbb köszönetünket. 

Kolozsvártt, 1879. sep. 16-án. 
Könczől Béla. 
Váradi Albert. 

.. 

Dixon nem mondott le a jelöltségről, egy demo- 
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„KELET" magán távirata. 
Feladatott Rudapesten szept. 17. 1 ő. 30 p. éjjel. 

Érkezett Kolozsvárra szept. 17. 1 ó. 35 p. éjjel 

Würtemberg herczeg Priepolyé- 

ban Ausztria-Magyarország szövetsé- 

gére Törökországgal toasztot mon- 

dott, Hausi pasa viszonozta. 

Távirati tudósitás 
budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről szeptember 16-ről. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj től iz 

Crtkr [irtkz 
bánsagi EKE EE 

l tiszavidéki 1185112835 
Buza pestvidéki 1175611225 

fehérmegyei 1175j1285 
: bácskai -- 

Rozs magyar 8 815 
takarmány 6/70 7- 

Árpa ] maláta 71501050 
Zab magyar ő ] é 10 

(bánsági 6 8 
Tengeri ! másnem 6 65 6 7 

[ káposzta 10/4 107/ 
Bepeze ( ánsagi 97107s 
Köles magyar ---- 

buza tavaszra szállitandó 12195 10- 
e) . Szept.-Oktre szállitan. 1 11-1010 
a a ( rozs tavaszra szállitandó -- 
2 2 teng. Májusra-junira szállit. 782] 887 

E repcz. káposzta Aug. Szept. szál. 12]5/4 11 6/ 
, bánságiJul. Aug. szállit. (---- 

lszesz (ny.) 100 lter százalékként..31 s21- 

Erték- és váltófolyam. 
; 1879. szeptember 16. 

Magyar aranyjáradék. 
„kincstári utalv. 1 kibocsát. -- 

; 2 . --. 
„keleti-vasut elsőbség 2 ,. 83.25. 
; , állami kötvény 1876 év 74.b0. 
„ vasuti kölcsön. .... 11.50. 

földtehermentesitési kötvény . 88.25. 
temesi " .. 86.50. 
erdélyi .80.50, 
horv. slavon , . 87.75. 
magy. szőlődézma váltság n.. -. 
Oszt. egységes államadósság papirban . 67.75. 

p " ezüstben . 68.85. 
aranyjáradék .... 81.25. 

60. államsorsjegy.... 125.-. 
Oszt. nemzeti bank részvény 827.-. 

„hitelrészvény. 262.50. 
magyar. hitelbank. 252.50. 
Ezüűst.... --. 
Cs. k. arany . . 5.59. 
Napoleond'or........... 93.42. 
Német birod. mark...... 57.75. 
Lendoen.................... 117.75. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Mároly. 

Brahms és loachim 
zenemüvészelknek 

Kolozsvárt f. hó 23-kán tartandó 

HANGVERSENYÉRE 
a belépti-jegyekre előjegyezhetni 

Kolozsvárt. 

—.— 

tóság irányában vállal felelősséget a 

; Szerk 

*) E rovat alatti közleményekért csupán a sajtóha:



Árlejtési hirdetmény. 
A zalathnai magy. kir. kohóhivatal részéről - évenként 200 méter- 

mázsa chilisalétrom szállitásra - árlejtés hirdettetik. - A gyula-fehervári 

vasúti állomástól, a zalathnai kir. kohó 4 órányi távolságra fekszik. 

Vállalkozó szállitók kellően bélyegzett és 107 bánatpénzzel ellátott 

ajánlataikat - kitéve benne egy méter mázsa száraz sulyú Chilisalétrom 

árát és annak vegyileg tiszta salétrom tartalmát százalékokban - 

f évi szeptember-hó 30-dik déli 12 óráig 
alólirtt hivatalhoz nyújtsák be. (326) (3-83) 

Magy. kir. kohóhivatal Zalathnán. 

" 

Megjelent és 'olozsvárt 

SSstein János 
könyv- és zeneműkereskedésében kapható: 

KÖZHASZNU 

Családi könyvtár. 
Egy-egy kötet ........ 0.kr. 

. Legujabb levelező-könyv a magyar nép számára. Szerkeszté Verőczy 

Sándor. 
. Az alkalmas házi-ügyvéd és törvényjártas tanácsadó. Szerkeszté 

Épen most jelent meg 
és Kolozsvárt 

Stein János 
könyvkereskedésében kapható: 

I1. 

Veröczy Sándor. 
. Magyarország története rövid vonásokban. Szász Károlytól. 

. Regélő István bácsi. Mulatva oktató családkönyv. Szerzé Májer 
István. Két kötet. 

. Gazdasszonyok könyve. Vörös Esztertől. 

. Az űgyes szakácsnő. Vörös Esztertől. , 

Egészség könyve. Egészségi szabályok, a leggyakrabban előforduló beteg- 
ségek s a beteg ápolásról. Irta K-Beniczky Irma. Két kötet. 

. A tollasok világa. Gyakorlati utmutatás a baromfi és különféle disz- 

madarak czélszerü ápolására és tenyésztésére. Irta K.-Beniczky Irma. 

. A mudennapi életből. A nőknek. Irta K.-Beniczky Irma. Két kötet. 
. A diivat szélsőségei. Irta K-Beniczky Irma. 
. Házasodjunk. Irta Dr. Sikor József. 

Gyakorlati széptan. Tekintettel a házi életre. Irta K.-Beniczky I. 

Anyák könyve. A gyermekek első nevelésének legfontosabb kérdéseiről. 

Írta dr. Ricke G. A. Fordit. K-Beniczky Irma. 

4 

könyv- és zeneműkereskedésében. 

1 

e m 

58. Lykurgus és Solon. Irta Dr. Lázár Gyula. 
54. Güsztav Adolf egy hős a trónon. ÍIrta Dr. L 
55. III. Napoleon élete. Írta Vértesi Arnold. 
56. II. Katalin czárnő története. Irta Dr. Lázár Gyula. 
57. Jeanne d' Arc az orleansi szűz története. Irta Dr. Lázár Gyula. 
58. Deák Ferencz élete. Irta Áldor Imre. 
59. Az 1848/49-ki szabadságharcz története. Irta Áldor Imre. 
60. Assyria és Babylonia. Irta Dr. Lázár Gyula. 
61. A keresztes háboruk története. Irta Dr. Lázár Gy. 
62. 1I. Endre magyar király. Irta Aldor Imre. 

HKaphatók Molozsvárt 

SsStein János 

ázár Gy. 

HKiadó bel olt.: 1ad0 i 
Kolozsvárt 29. szám alatt a volt Hidkapu sarkon levő, Reschner- s 

féle bolt, belső felszerelés, folyó év Szent-Mihály 

azaz september 29-dikétől kezdve kiadó. 

Értekezhetni ugyanazon szám alatt CZIRJÁK SAMU tu- 
lajdonossal. (307) (8-8) 

Babonasága salonban. Irta K.-Beniczky Irma. 
Tanácsok a gyermekek természetszerü testi nevelésére. Irta dr. Steiner 

János, a prágai gyermekkórház orvos-igazgatója. Ford. K.Beniecz- 

ky Irma. 
Általános szépitészet. Klencke H. után. 

. A feleség. Irta dr. Sikor József. 

2. A nők előnyei. Irta dr. Sikor József. 
és az ellenvélemények. 

Irta Dr. NAGY JÁNOS. Nagy 8-ad rét. 
Ára70 kr. 

JÓKAI MÓR. Szabadság a hó alatt, vagy a zöld könyv. 
regény. 4 kötetben. Ára 5 frt. . 

L RMONTOW. Korunk hőse. Regény. Ára 1 frt. 

GELLÉRI MÓR. A nők munkaköre. Ára 1 írt. 

MADACH IMRE. Az ember tragédiája, Drámai költemény. 
Ára 1 frt 50 kr. 

JÁMBOR PÁL. Egyházi beszédek. Uj olcsó kiadás. Ára 80 kr. 

FARKAS ANTAL. A magyar mondattan példákban. Ára 60 kr. 

EÖTVÖS-ÉVKÖNYV. Az Eötvös-emlék és az Eötvös-naptár évfolya- 
mainak becsesebb részével egybekötve. Ára 1 frt. 

SZABÓ MIHÁLY. A házi nevelés alapelvei. Felsőbb leánytanodai és 
családi használatra. Ára 50 kr. 

Megjelent és Kolozsvárt 

STEIN JÁNOS 
m. kir. egyetemi nyomd. 

könyvkereskedésében kapható: 

A magyar királyság földrajza. 
Ipariskolák és a népiskola felsőbb osztályai 

számára irta 
Kis. Sándor 

a kolozsvári polgári-, ipar- és felsőbb keres- 
kedelmi iskolákban a földrajz tanára. 

Ára A40 kr. 

Történelmi 

Történelmi könyvtár. 
A magyar népnek és ifjuságnak ajánlva. czimképpel. 

Egy-egy füzet 40 kr. 

Hunyadi Mátyás király története. Jósika M. ntán. 
Washington élete. Élet- és jellemrajz. Irta Dr. Lázár Gy. 
Mohammed élete. Irta Áldor Imre. ! 

A nagy Napoleon császár története, Irta Áldor I. 
. Nagy Sándor és kora. Irta Aldor Imre. 

Nero s az első keresztyén-üldözés. Írta Vértesi A. 
XII. Károly svéd király története. Irta Aldor I. 
Nagy Péter, a minden oroszok czárja. Irta Áldor I. 
Nagy Frigyes élete. Ieta Áldor Imre. 19 
Karthago, vagy egy világváros tőrténete. Irta Áldor I. 
Hősök és hoditók, vagy Mohammed utódai. Irta Áldor Imre. 

. Medicsi Lőrincz. Irtla Áldor Imre. 

. Il József császár. Irta Áldor Imre. 
. Hunyadi lános és kora. Irta Aldor Imre. 
. Attila hun király története. Irta Áldor Imre. 
. Két Rákóczyné. Irta Áldor Imre. 
. Korona és vérpad (Stuart Mária). Irta Áldor Imre. 
. Árpád és a magyarok letelepedése. Irta Toldy L. 
. Magyar nemzeti vértanuk. Irta ÁAldor Imre. 
. Bismarck. Élet- és jellemrajz. Irta Csukássy József. 
. Columbus Kristóf. Irta Aldor Iinre. 
. Nagy Károly, római császár. Irta ÁAldor Imre. 

3. Hun utódok. Irta Aldor Imre. 
. Szent László. Irta Dr. Toldy László. 
. Széchenyi István gróf. Irta Áldor Imre. 
. lulius Caesar története. Irta Vértesi A. 
. V. Károly császár. Irta Áldor Imre. 
. XIV. Lajos vagy Francziaország aranykora. Írta Áldor I. 

. Cromwell Oliver és az angol forradalom. Irta Áldor Imre. 

. A régi magyarok miveltségének tört. Irta Dr. Toldy László. 

. Az első magyar király. Irta Áldor Imre. 
32. Lengyelország végnapjai. Irta ÁAldor Imre. : 
33. Oraniai Vilmos vagy Istenért és a hazáért. Irta Áldor Imre. 

. Erdély aranykora. Irta Aldor Imre. ; 
Nagy Constantin császár. Irta Áldor Imre. 

. Koreszt és félhold vagy a mórok Spanyolországban. Írta 
Augusztus római császár története. irta Áldor I. 

. Nagy Lajos király uralkodása. Irta Dr. Toldy László. 

. Róma alapitása és hőskora. Irta Áldor Imre. 

. A svájczi szabad köztársaság alapitása, Irta Vértesi Arnold. 
. A rőtszakállu Frígyes császár története. Irta Vértesi Arnold. 
. A normannok. Történelmi rajz. Irta Dr. Lázár Gy. 
. Zrinyi Miklós a szigetvári hös életének története. Irta Sebest 
. Velencze alapitása és fénykora. Irta Dr. Lázár Gy. 
. A fanczia forradalom története. Irta Áldor Imre. 
. A rémuralom története. Irta Áldor Imre, 
. A régi Egyptom története. Irta Dr. Lázár (yula. 
. Görögország története Nagy Sándorig. Irta Áldor Imre. 
. India története. Irta Dr. Lázár Gyula. i 
. Kyros és a régi perzsák története. írta Dr. Lázár Gy. 
. Phoenikia története. Irta Dr. Lázár Gyula. 

Áldor Imre. 

yén Gy. 

. Kossuth Lajos élete. Irta Áldor Imre. 

. A nők apró kötelmei s ezek fontossága az életben. Irta K.-Beniczky . 

Fehér és szines harisnyák, gyapjú, 

Miórnani ós vászon-raktára 
KOLOZSVÁRT, 

(bel-középutcza, kisegitő alatt.) 
MKül- és belföldi nagy kereskedők és gyárosokkali egyenes összekötte- 
tésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. érd. vevőimnek ke- 

zesség mellett, legjutányosabb áron valódi árúkkal szolgálni. 
Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók: 

Férfi fehér-ingek, chiffon, creton és madepolan szövetből, sima himzett 
és redős gallérral, vagy a nélkül 85 krtól, 3 frt 50 krig. 

Férfi szines-ingek, angol oxford, creton és madepolan szövetből 100 
különböző mintára, jó szintartó 70 krtól, 2 frt 60-ig. 

Szines és fehér gyabjú alsó-ingek és nadrágok 70 krtól ő frtig. 
Férfi alsó-nadrágok (gatyák) mindennemü szabású, legjobb len és pa- 

mut vászonból 70 krtól, 2 frt 50-ig. 
Férfi legújabb gallérok és kézelők 4 rétü legjobb chiffon szövetből 

párja 40 kr. 1 ; 
Férfi szines-szél üű selyem, - len és pamut zsebkendők szegve 6 darab 

egy kötegben 60 krtól, 7 frtig. 
Valódi len fehér-zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 frt 50 krtól 

7 rrtig. (387--8) (92-*) 
Női-ingek len és pamut vászonból, sima himzet vagy redös, 1 frtól, 5 frtig. 
Női háló rekhik, 1 frtól, 5 frtig, fökötők len és chiffon vászonból 

40 krtól 80-ig. 
Női alsó-szoknyák és nadrágok 90 krtól, 7 frtig. 
Női piduet reklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól 5 frtig. 
Függőny neczek. gyapju és pamut takarók, paplanok, 

madráczok mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 
Legujabb szerkezetüű esőernyők, 1 frt 40-től 15 frtig. 

len, pamut és selyemből, párja 
15 krtól, 1 frt 50.-ig. ; 

Legujabb nyakkendők, posztó, szarvasbőr és glage kesztyük, 
nadrágtartók, harisnya-kötők, órasinorok sat, legjutá- 
nyosabb árban. 1 

Fehér és szines-asztalnemú, mindenféle len és pamut 
vászon szin-tartó creton, ozford és madepolán, 

szines ingszövetek 
1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chiffon, 
creton és madepolan fehér ingszövetek 80, 1.55 és 170 centiméter 

széles, 22 krtól 70 krig, 
sima, himzett és redős 

lem és pamut ingbetételk 25 ntól 3 frtig. 
Len és chiffon himzett stráfok és betétek, kötő, varró, himző-pamutok és 

czérnák, ujjon szülöttek részére fökötők, téklik és takarók sat. 
Továbbá elvállalank kiházasitás, vagy magán szükségre 

kivánt felérnemüek pontos elkészitését; kitünö sza- 
bás és jó összeállitásra legnagyobb figyelem van 

forditva. i ; 
Megrendeléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza papic szeleten pontos mér- 

téke beküldése mellett saját felelőségemre azonnal teljesitek, mely 
esetben árát és fajtáját meghatározni kérem. 

Bármely megrendelés ha nem tökéletesen kielégitő az érte fizetett összeget 
vissza szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 

Legfőbb törekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbra is kiérdemelni és azt 
megtartani alázatos szolgája : 

sSárga Kristóf. 

KÉZI és FALI SzZÓTÁRAK, 

ATLASZOK, 
ISKOLAI KÖNYVEK. uvuatyraAneon 

TÁRSALGÁSI KÖNYVEK. FÖLDGOLYÓK. 
L0 éx A bekövetkezendő tanév alkalmából van szerencsém tndíteni a n. érd. tanár, tanitó, nevelő urakat 

és tanuló ifjuságot, hogy könyvkereskedésemben, hol az iskolai irodalom kiváló figyelemmel van képviselve . t 

Z (305) í mindenféle (14-*) M 
A , . 1 ! i .. 

ISKOLAI KÖNYVEK, TANKÖNYVEK ÉS TANESZKÖZÖ . 
egyetemek, gymnasiumok, képezdék, ipar és polgári iskolák, elemi- és néptanodák, valamint magánintézetek számára legnagyobb választék- : 

ban és előnyös feltételek mellett kaphatók. a 
z2 a Tisztelettel kérem ez okból a nagyobb megbizásokat idejekorán kezemhez juttatai, hogy a kivánt példányok száma iránt tájékozhassam 
- magamat folytonos megrendeléseimnél, és hogy a megküldésben késedelem ne történjék. : 

Tömeges megrendeléseknél, pontos szolgálat, kedvező feltételek és jutányos árak biztositása mellett tiszteletpéldányokat, saját kiadá- =s 
saimból pedig ingyen példányokat bocsátok a t. megrendelők rendelkezésére, szegényebb sorsu tanulók számára. .- 

Czim és érjegyzekkel az iskolai könyvekről, ugy nemkülönben bárminemüű könyvjegyzékekkel kivánatra azonnal és ingyen a : 
s szolgálok. 

sBstein János n 
könyv., mü- és zeneműkereskedése. i 

, E i T A eltak . SÁROSPATAKI REF. FÓISKOLA 

s. ÖSSZES KIADVÁNYAINAK 
FORAKTÁRA ISEOLAI KOINVE FŐRAKTÁRA. 
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Nyomatott Stein Jánós m. Wir. égyetemi nyomiásznái az ev. ref. főtanoda betülvei Kolozsvárt. 


